

# 没身份证?网吧帮忙办网卡

## 未成年人假期频现网吧,市文化市场执法局将展开整治行动

本报1月22日讯(记者 董海蕊) 去网吧上网不到18岁?网吧帮忙给账号。22日,记者采访多家网吧发现,不少网吧依旧接纳未成年人。青岛市文化市场执法局将在寒假期间对网吧市场进行整治,查处接纳未成年人网吧。

22日中午,记者来到台东一路乾罡网络会所,在网吧收银台处,一块写有“未成年人禁止进入”的牌子特别显眼,在吧台内还竖着一块写有网吧管理规定的展板。但是当记者提出想上网却没有身份证时,收银员淡定地表示只要交十块钱押金就可以,随后递给记者一张巴掌大小的纸片,上面写着一串数字和一个编号46。“这个是登录账号。”收银员说。

进入网吧,记者看到网吧内有不少年轻人正在玩网络游戏,其中两个身穿蓝白相间校服的男孩特别引人注目,他们正在聚精会神地打CF(射击类网络游戏)。“我们是14中的,今天回学校报到取考试成绩。”一名学生头也不抬地说,手里还不断按着鼠标按键。在他们后侧,还坐着一个身穿黑白相间校服的学生,同样在玩网络游戏。“我是17中的,今年16岁。”该学生低声说,虽然他还未成年,但已经是网吧的常客了,“没身份证也没事儿,可以办一张网卡。”

记者进入网吧没过几分钟,该网吧的网管就开始挨个询问顾客是否有身份证,“没身份证的赶紧关机。”一阵忙乱后,有十余位没带身份证或身穿校服的学生到收银台结账。“今天可能会有来检查的。”收银员说。随后,记者又探访了芙蓉路附近的两家网吧和郭口路附近的一家网吧,里面都发现了未成年人的身影。

青岛市文化市场执法局的工作人员介绍,随着寒假的到来,他们将在寒假期间对网吧市场进行整治,重点查处接纳未成年人的网吧。根据相关规定,互联网上网服务营业场所经营单位不得接纳未成年人进入营业场所。接纳未成年人进入营业场所,将由文化行政部门、公安机关依据各自职权给予警告,可以并处15000元以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿,直至由文化行政部门吊销《网络文化经营许可证》。

# 实习生集体入住青年旅社受青睐

## 寒假至,短租房受宠,普通住宅遇冷

本报记者 邱晓宇 实习生 张巧巧

青岛各大高校陆续放假,不少大学生去用人单位实习,为方便上下班,选择租住在价格便宜、时间灵活的青年旅社。普通住宅租赁则在临近春节之际遇冷。

## 大学生假期集体入住青年旅社

宁夏路和山东路交会处,一家经济、卫生,可短期租住的青年旅社住进了不少利用寒假留在青岛打工、实习的大学生。

青年旅社的老板王先生介绍:“普通房屋中介公司一到冬天就没生意,但我这儿专门提供短租房服务,每天都有不少年轻人入住。”最近,来自青岛农业大学的十名学生,因假期实习集体入住到这家青年

旅社。大二学生邹洪琴说:“普通的房屋中介公司出租的房子最短也要3个月,在这里住多长时间都可以,而且比住普通旅馆的价格便宜。”

这家旅社有一个公共阅览室,里面有各种各样的图书杂志。公共客厅里则有餐桌、电视、收音机、音响、棋盘和扑克牌等。住在这里的年轻人饭后会聚在客厅里,上网、看电视、聊天、喝咖啡,交流心得。

## 每天花25元,就可租住一月

这家青年旅社有6人间和8人间两种居住标准,单人费用每天为40至70元,根据入住时间可以适当调整,居住一个月以上每天只需花25元。很多大学生选择入住青年旅社很重要的一个原因便是省了房屋中介费。“直接和店家联系,避免了被中介忽悠,而且价格很合理,是我们大学生能接受的。”来自山东理工大学的学生吴俊杰说。

旅社还有公共厨房,租客可以自己买菜做饭。和邹洪琴一起租住

的吴多香说:“每天晚上我们六个人一起做饭,每顿饭两三个菜。公共厨房有各种调料和锅碗瓢盆,只需要花几块钱就可以用。”

据了解,租客在入住前需要提前在网上或者拨打电话预订,带着本人身份证,签订入住合同,外国租客还要出示护照。在这里租住少了中介费,押金也只需要每人交100元。此外,这里实行的是酒店化管理,被褥等都是免费使用,卫生也都由服务员打扫,租客只需要自行清洗衣物。



青年旅社租住灵活,环境优雅,受到大学生追捧。 实习生 张巧巧 摄

## 普通住宅租赁遇冷

与租住灵活的青年旅社在冬季受追捧相反的是,普通住宅的租赁在冬季遇冷。

市民于先生想转租一间精装修的南向卧室,信息在网上挂了两个多月也没人打电话询问。进入冬季,青岛房屋租赁业务遭遇严寒。在敦化路开房屋中介公司的任先生上月底已经把中介公司的业务停了,他说:“天一冷,生意就不好。像我开的这种小中介,每月能有业务成交就已经很不错了。”而在旺季,尤其是每年夏天大学毕业生找工作的时候,生意十分火爆,几乎一房难求,小型中介一个月都能租出去二三十套房子。

青岛一家大型房屋中介加盟店的置业顾问杜小姐称,租房市场冬季转淡,原因很多。临近春节,外来务工人员减少,租房需求也相应减少。大多数租客租房都是以年为周期,多数房源都在夏天出租,冬天的租房需求必然减少。而且,天气寒冷,租客多不愿意在此时换房。

### 背景新闻

## 接纳未成年人 25家网吧被查

2012年第四季度,青岛市各级文化执法局共查处了25家接纳未成年人的网吧。

原四方(1家):青岛金友友商贸有限公司第七分公司;

李沧(5家):青岛花月夜网吧、青岛纵横天地网络中心、山东中鲁时空数字文化传播有限公司华易数字文化家园、青岛爱书人幸福乐园网络服务公司、青岛快乐之岛网吧;

崂山(3家):青岛海边人网吧、青岛爱书人泡泡网络服务有限公司、中鲁时空松岭路文化家园;

城阳(1家):青岛万佳达全网络科技有限公司;

原胶南(13家):青岛伟业网吧、青岛穿越时空网吧、青岛蓝宝石网吧、青岛正兴网吧、山东中鲁时空数字文化传播有限公司胶南王台数字文化家园、青岛明兴网吧、青岛天元网吧、青岛胶南万佳飞天网络科技有限公司、山东中鲁时空数字文化传播有限公司胶南雨董数字文化家园、青岛明信网吧、青岛金驰网吧、青岛找到了网吧、山东中鲁时空数字文化传播有限公司胶南王家石桥数字文化家园;

平度(1家):青岛宇翔网吧;

莱西(1家):青岛盛鑫源网吧。

# 留守大学生 别样度寒假

本报记者 李珍梅 实习生 孙志文



## 方案一 打工攒经验

21岁的张尘是青岛农业大学一名大三学生,老家济宁。1月7日,学校放假后,他并没有收拾行李回家,而是选择“留守”青岛。

这个寒假,张尘在台东一家超市做促销员。每天工作八九个小时,日工资70元,春节假期,超市还将支付三倍工资。“这是我第一次不回家过年。就是想锻炼下自己,攒点经验,体验在他乡过年的感觉。”张尘说。

其实家里人不支持张尘不回家过年。前两天给家里打电话,母亲一直催促他回家。“我妈说别看你现在挺舒服的,等到大年三十晚上,别人都在家团圆,你就难受了。”听了妈妈的话,张尘也有点想回家了。“但我想体验一次异乡过年,而且跟超市谈好了,不能违约。”张尘说。

随着高校陆续放假,多数大学生已回家享受温暖。然而,也有一部分学生选择留在异乡打工,不回家过年。这些留守大学生,有的为了挣钱,有的为了攒经验,也有的想体验不回家过年的感觉。

## 方案二 去外地打工

像张尘这样“不回家过年”的并不少见。张尘有几个更“疯狂”的同学,选择去上海、苏州的电子厂打工。“那边工资高,一个月挣三四千元,有很大的吸引力。”张尘说。

在城阳经营一家中介公司的李令翠常给大学生介绍寒暑假工作。今年寒假,她给青岛高校的90多名学生联系了工作。这些学生中,近两成选择不回家过年,多是大二、大三的学生,人数比去年多。

在李令翠看来,大学生不回家过年的原因是多方面的。有些招寒假工的单位要求学生至少干一个月,学生就不得不牺牲回家过年的机会;有的是想体验过年不回家的感觉,找找新鲜感;也有的是为了多赚钱。

## 方案三 留校勤工俭学

留守大学生里,除了在校外打工的,还有部分学生留在校内勤工俭学。

“今年我们学院就有近百名学生不回家过年。留在学校做兼职,在实验室看设备,办公室值班等。一寒假下来也能挣1000多块钱。”22日,山东科技大学信息学院团委书记刘强说,学校每年都有几百个不回家的学生,学校都会为他们集中安排住宿。今年,学校将这批学生安排在学术交流中心,并提供免费水、电、暖气。

青岛农业大学今年也有200多名学生留校过年,有在校勤工俭学的,也有研究生留下来做实验的。

除夕夜,两所学校的老师将陪学生一起过。

青岛农业大学学工部部长慕乾伟建议,留校学生多注意安全,同时也要记得给家里打电话。